



热点聚焦·三中全会精神解读

提升非公经济地位 打破垄断备受期待

新华社记者 袁军宝

两个都是提升非公经济地位

党的十八届三中全会公报及《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》对非公有制经济有了新的定位,首次提出“两个都是”表述,并明确了国有企业管理模式的“管资本”改革方向。不少企业界人士和专家都认为,这些新提法对完善社会主义市场经济体制意义重大,期待后续打破垄断等配套政策加快出台,尽早释放改革红利。

三中全会提出:“公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,都是我国经济社会发展的重要基础。”这一“两个都是”新表述,让不少民企经营者再次看到国家对非公有制经济的重视。

有专家表示,过去文件中虽提到过“非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分”,但从来没有与公有制经济放在一起讲,而这次放在一起,十分鲜明。“这体现出非公有制经济在社会主义市场经济中的地位不断提升。”中投顾问宏观经济研究员白朋鸣说。

据统计,2012年我国非公企业利润总额达到1.8万亿元,过去五年年均增长速度21.6%,固定资产投资占全社会固定资产投资比例达61.3%,税收贡献超过50%,GDP所占的比重超过60%,就业贡献超过80%。

管资本引领国资管理新趋势

这次三中全会提出“不断增强国有经济活力、控制力、影响力”,对国有企业的管理模式也提出新思路:完善国有资产管理体制,以管资本为主加强国有资产监管,改革国有资本授权经营体制,组建若干国有资本运营公司,支持有条件的国有企业改组为国有资本投资公司。

国务院发展研究中心产业经济部部长冯飞认为,国有资本监管从管企业为主向管资本为主转变,有利于从整体上发挥国有资本的重要战略作用。

此前,新加坡“淡马锡模式”一直被各界视为国有资产运营管理的典范。淡马锡公司是由新加坡财政部负责监管,负责经营新加坡开发银行等国企的股权,“通过有效的监督和商业化战略投资来培育世界级企业”。

著名经济学家厉以宁近期也呼吁国资委不应该直接管企业,而是可以通过组建若干行业性或综合性的国有资本投资运营公司,达到提供资源配置效率的目的。“他们掌握国有股权的转让和买卖,短缺、新兴产业可增加国有资本投入,经营效益不好的、过剩的可以撤走。”

据了解,目前不少地区已设立类似国有资本运营或投资公司。“有效实施关于国企改革的任务和举措,将掀起国有企业继上世纪90年代中期以来的第二波改革大潮。”中央财经领导小组办公室副主任杨伟民说。

垄断行业改革创造公平竞争环境

对于国企、民企以及混合所有制企业,这次三中全会强调在公平环境下共同发展。国有资本“更多投向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域”,与此同时“坚持权利平等、机会平等、规则平等,废除对非公有制经济各种形式的不合理规定,消除各种隐性壁垒,制定非公有制企业进入特许经营领域具体办法。”

根据《决定》,国有资本继续控股经营的自然垄断行业,实行以政企分开、政资分开、特许经营、政府监管为主要内容的改革,根据不同行业特点实行网运分开、放开竞争性业务,推进公共资源配置市场化。

白朋鸣分析认为,今后电力、能源、电信、交通等重点改革领域。“以电信领域为例,未来改革方向将集中在引进更多竞争者,通过增加行业竞争,迫使国有企业更加市场化、更加有效率。”他说。

对于具体改革中的网运分开等模式,冯飞说,比如电网、铁路路网、油气运输管网具有自然垄断特性,但发电和售电环节、油气上游开采和下游炼化销售以及铁路客户运输等环节都可以引入竞争。

今后国有企业发展的成果还将更多惠及民生。《决定》提出,划转部分国有资本充实社会保障基金。完善国有资本经营预算制度,提高国有资本收益上缴公共财政比例,2020年提到30%,更多用于保障和改善民生。

前10个月经济播报

我省进出口总值居中部第一

本报讯(记者 侯爱敏 通讯员 付喜明)据郑州海关近日发布的统计数字,1~10月,我省进出口总值444.5亿美元,位居中部第一、全国第13位,与去年同期相比增长15.3%。其中,进口181.6亿美元,增长9.3%;出口262.9亿美元,增长19.8%。我省进出口增速、进口增速和出口增速分别高于全国平均水平7.7个百分点、2个百分点和12个百分点。

10月份,我省进出口实现57.2亿美元,同比增长21.6%,环比增长8.2%。其中,进口25.8亿美元,同比增长19.5%,环比下降2.4%;出口31.4亿美元,同比增长23.3%,环比增长18.8%。海关有关负责人分析,我省10月进出口值为去年12月份以来最高点,如能保持此趋势,预计全年外贸进出口有望超越560亿美元。

全省九成以上工业行业增长

本报讯(记者 侯爱敏)省统计局近日发布的信息显示,全省工业生产增速回升,九成以上行业保持增长,八成产品产量实现增长。固定资产投资、消费品市场表现同样可圈可点。

前10个月,全省规模以上工业增长11.8%,增速比1~9月加快0.2个百分点。九成以上行业保持增长。全省40个工业行业中39个行业增加值增长,其中22个保持两位数增长,6个行业增速超过20%;八成产品产量实现增长。全省重点监测的98种工业产品中,有80种产品产量实现增长,增长面81.6%。10月当月,全省规模以上工业增加值同比增长13.1%。

全省固定资产投资同比增长23.4%。工业投资增速回升,行业结构呈现积极变化。1~10月,全省六大高成长性行业投资增长22.7%,占工业投资的比重为65.0%,同比提高2.1个百分点;四大传统支柱产业投资增长9.5%,占工业投资的比重为24.2%,同比降低2.0个百分点。基础设施投资增速加快,增长22.8%,增速比1~9月加快0.4个百分点。民间投资增长24.6%。

10月份,全省社会消费品零售总额增长13.6%,比9月份回落1.0个百分点。1~10月,全省社会消费品零售总额增长13.4%,与前三季度持平。其中,限额以上企业零售额增长13.5%,粮油食品饮料烟酒类、服装鞋帽针纺织品类、家用电器和音像器材类、汽车等四大类商品拉动限额以上企业零售额增长10.9%,贡献率达75.4%。

我国前三季服务贸易进出口总额同比增13.4%



11月19日,商务部新闻发言人沈丹阳在新闻发布会上接受记者提问。当日,商务部举行例行新闻发布会,商务部新闻发言人沈丹阳在会上介绍,今年1至9月,中国服务贸易进出口总额达1464亿美元,同比增长13.4%。
新华社记者 邢广利 摄

中华人民共和国商务部

RY OF COMMERCE OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

韩国知名博友组团来豫采风

本报讯(记者 成燕 通讯员 徐鹏)昨日,应省旅游局之邀,来自韩国的20多位资深博友、博客“达人”抵达河南,开始为期5天的考察采风活动。这是我省在海外进行旅游推广中首次运用网络宣传方式,是运用新媒体等创新旅游营销模式的有益尝试。

在我省采风期间,该采风团将兵分6路分别深入到我省12个省辖市进行实地探访,内容涉及旅游景点、酒店、餐饮、交通、城市景观、风土人情、历史传说、民俗百态、市井生活和节俭品牌等旅游信息,他们将镜头捕捉河南城市的最美元素,用文字来记述美丽中原的休闲风情,同时通过微博、博客等新媒体的宣传,将线上线下结合起来,为来豫的韩国游客搭建真实便捷的旅游信息平台。

据了解,我省于9月下旬在韩国启动了河南旅游韩国网络推广启动仪式,通过网络宣传和智能手机应用客户端等新媒体营销方式,让更多韩国游客了解河南,同时运用线上线下互动模式进行市场深度推广,力争在2014年上半年完成河南旅游产品在韩国全境上线的推广计划。

省计量检验检测领域首迎社会第三方机构

本报讯(记者 宋建巧 通讯员 樊宏颜)记者从昨日召开的郑州质监“质量大讲堂”——企业计量管理专题会上获悉,河南广电计量检测有限公司已与高新区展开合作,计划投资5亿元,打造一站式计量检测与认证公共服务平台。这是社会第三方检测机构首次进入我省计量检验检测领域。

随着我市经济快速发展,企业数量增长迅速,计量检验检测任务日益增加。为了满足日益增长的检验检测需求,在计量检测领域引入社会第三方机构,是我市质监部门服务企业、转变职能的一次有益尝试。该认证平台建成后,将立足郑州,面向河南、辐射中原经济区,为制造业企业提供仪器计量校准、产品质量检测、出口认证与贸易保障、安全生产检测检验等全面的质量检验、检测服务,同时,还将提供环境监测、食品检测、职业卫生检测等涉及环境、健康与安全服务,与政府部门检测机构形成有益互补,提升计量工作的覆盖面和覆盖率,促进我市及中原地区制造业质量和产品安全水平的整体提升。据了解,目前已落实第一期投资3000万元,实验室已建成并通过CMA现场评审,食品检测实验室正在建设中,预计年底投入运营。

经济与法

办假证专骗旅行社 一小伙被判四年刑

本报讯(记者 武建玲 通讯员 若愚 张娜)一90后小伙儿编造谎言,在8个多月里先后诈骗两家旅行社6.4万余元,近日被中原区人民法院判处有期徒刑4年,并处罚金2万元。

今年23岁的大专毕业生栗某为自己办理了化名林某某的假身份证和假本科学历证书,并持假证到中原区陇海路某旅行社应聘。他谎称自己的表叔是铁路局的一位领导,能帮旅行社一次买到大量火车票。经理叫来另一名员工,让他们一起带2万元现金去买票。栗某以表叔当天没有上班为由,和同事返回旅行社。第二天,经理再次找到栗某,又交给他3.01万元现金,让他和同事当天务必将车票买到,这次,他以表叔不愿意见人为借口,将同事留在铁路局门外,自己带着现金走进了大楼,却一去不复返。同事急忙向经理汇报,经理意识到遇到了骗子,遂向公安机关报案。大半年后栗某故技重施,骗取另一家旅行社现金1.4万元。由于曾卖假证给栗某的犯罪分子被警方抓获,警方通过制假者的供述,今年4月将栗某抓获。中原区检察院以涉嫌诈骗罪向法院提起公诉。

经过审理,法院认为栗某的行为已构成诈骗罪,且其曾因盗窃被判处有期徒刑,遂作出上述判决。

我市质量管理小组喜获多项奖

本报讯(记者 刘招)市工业和信息化委员会近日传出喜讯,我市举行的质量管理小组活动得出硕果,获得全国优秀质量管理小组3个,全国质量信得过班组2个,省质量管理小组成果一等奖17个,全国质量管理小组活动优秀推进者1人。

据市工业和信息化委员会相关负责人介绍,为全面提升我市质量总体水平,发挥企业质量主体作用,今年,市工信委积极组织河南中烟公司郑州卷烟厂、中铝河南分公司、河南省电力公司

郑州供电公司、郑煤集团等大中型企业中广泛开展质量管理小组活动。

活动取得了优异成绩,我市企业获得全国优秀质量管理小组3个,获得全国质量信得过班组2个,全国质量管理小组活动优秀推进者1人;获得省质量管理小组成果一等奖17个、二等奖25个、三等奖17个,省质量信得过班组2个,省质量管理小组活动优秀企业3个、省质量管理小组活动卓越领导者5人和优秀推进者4人。

受禁卡令影响 年历市场遇冷

本报讯(记者 暮春洁 张倩)年末是年历、贺卡最为红火的季节,但今年随着国家关于严禁公款购买印制寄送贺年卡等物品的通知发布,火爆不复存在。记者昨日走访多家小商品批发市场发现,和往年同期相比,今年贺卡、挂历、台历销量明显下滑,一些商户干脆停掉了相关业务。

昨日上午,记者来到我市最大的年历批发市场郑州国际小商品城A区五楼,2014年的新年历已上市,销售情况十分冷清,开门营业的摊位仅有几家,前来购买的顾客更是寥寥无几。记者在商场四楼找到了几家还在做挂历生意的礼品

店。“生意一年不如一年,本来买挂历的人就在逐年下降,今年又加上禁卡令,客源更少了。”一名礼品店店员连连摇头。

采访中,一家银行的工作人员表示,以前每年他们都会印刷、寄送大量的台历、年历和贺卡,今年他们不再向顾客提供此项服务,一来是遵守相关规定,二来又能节省上百万的资金。在政府单位工作的沈女士则表示,往年单位通常会定做一批明信片、贺卡,每名员工都能领到几十张,今年这项福利已经没有了,其实发下来也很少有人寄出去,取消是好事,减少浪费。

年夜饭预订提前升温

本报讯(记者 王影)虽然距离春节还有两个多月的时间,郑州已有饭店打出了“预订年夜饭”的条幅,比以往早了一个多月。

记者致电秦岭路一家饭店,前台服务人员告诉记者,2014年大年初一、初二的年夜饭已经预订完了,请尽快预订。但对于2014年年夜饭的价格,以及配餐情况,工作人员称,都没有制定出来,最快要到12月份“出炉”,到时再联络预订顾客前来挑选菜单。

建设路某饭店的服务人员告诉记者,因为往年预订年夜饭的高峰期是在春节前一个月,但是那时候预订年夜饭非常紧张,将预订时间提前了一个月,这样顾客可以有更多选择。而业内人士表示,提前这么早就开始预订,商家想抓住消费者的购买心理,为了抢占先机,争取更多的客源。同时提醒消费者,预订年夜饭时要选择经营规模与接受业务量相适宜的饭店;看清每道菜名称、规格和价格,用书面方式进行约定;保存好预订票据和书面约定,以便在权益受损时据此投诉。

房地产市场调控长效机制可期

新华社上海11月19日专电(记者 郑钧天 魏宗凯)国家统计局18日发布的10月份全国70个大中城市住宅销售价格统计数据显示,虽然10月房价环比涨幅有所收窄,但一线城市及热点城市二、三线城市房价上涨幅度依然凶猛。

最新公布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中明确,要“建立城乡统一的建设用地市场”以及“加快房地产税立法并适时推进改革”等举措。业内人士认为,政府对房地产市场调控的长效机制正逐步形成,这些举措将会对房地产市场产生重要影响。

9月以来,多城市相继出台了地

方性的楼市调控政策,以在短期内迅速抑制房价涨势,稳定市场预期。北京、深圳和上海等一线城市相继收紧了限购政策,而在此之前,南京、郑州等热点城市的楼市调控也小幅加码。

专家指出,从长远来看,房地产市场调控应建立长效机制,利用财税、土地、金融等手段多管齐下才能不断增加协调性与针对性。信贷手段灵活性强,应坚持体现差别化,支持刚需,限制投机;土地调控最直接,在房价上涨明显的城市,应加快采取增加住宅用地供应,提高土地利用效率,缓解供求矛盾;同时政府应尽快完善有关房地产的税收制度。

国家开发银行研究院副院长曹

月放缓5.2个百分点。

健身、休闲娱乐用品销售增长加快。10月份,健身器材、照相器材、电子出版物及音像制品类销售同比分别增长13.1%、13.5%、43.8%,增幅分别较上月增速加快2.1个、1.3个和10.7个百分点,比去年同期分别加快1.9个、6.9个和18.4个百分点。

汽车类销售保持快速增长。传统的“金九银十”消费旺季,使汽车销售保持快速增长。当月,汽车类销售同比增长28.8%,其中轿车增长48.6%,增幅分别较上月加快4个和3.7个百分点,比去年同期加快17.5个和33.2个百分点。

餐饮住宿业收入降幅收窄。10月份,我省餐饮业住宿业样本企业销售收入继续呈现下滑态势,但降幅有所放缓。餐饮收入同比下降10.2%,住宿收入下降15.3%,降幅分别比上月收窄4.4个和2.4个百分点。

红辉认为,在楼市调控长效机制建立方面,政府将逐步淡化行政手段,回归市场化。“建立城乡统一的建设用地市场”意味着农村土地流转将不再局限于农村,而是跟城市市场接轨,将大大增加土地的供应量,相应住房供应量增加,房价预期就会稳定。

中国房地产业协会副会长顾云昌表示,财税体制改革、完善金融市场等改革,都将影响房价。目前房价高,很大原因是地价、税负和融资成本非常高。顾云昌表示,取消或减少建设环节的各种费用,降低房地产业的税负和融资成本,同时加大土地供应,住房供应量就会增加,供求关系变化将使房价趋于稳定。